

2024年10月 宁夏日报报业集团出版

星期六 甲辰年九月廿四 今日四版 国内统一连续出版物号:CN 64-0001 第23870期



## 南方潮起正扬帆

### 解码金砖合作行稳致远的成功之道

伏尔加河静水流深,如岁月的沉思,深邃宁静;伏尔加河滚 滚向前,如历史的潮流,不可阻挡。

世界的目光聚焦伏尔加河畔,历史的指针指向千年古城喀 山。10月22日至24日,金砖国家领导人第十六次会晤举行,中 国国家主席习近平应邀出席,这也是金砖历史性扩员后举行的 首次领导人线下会晤。世界进入新的动荡变革期,人类面临关 键抉择。是任由世界动荡不安,还是推动其重回和平发展的正 道?世界需要穿云破雾的智慧和力量。扩员后的"大金砖"处 在承前启后、继往开来的关键阶段,面临着与时俱进、开拓创新 的历史机遇,夯实合作的制度根基、汇聚合力再出发,成为肩负

"时代的风浪越大,我们越要勇立潮头,以坚韧不拔之志、

23日,习近平主席发表题为《登高望远,穿云破雾 推动"大金砖合 作"高质量发展》的重要讲话,阐释金砖合作初心使命,擘画"大金 砖合作"未来方向。讲话极大激发"全球南方"开创历史的主动精 神,为推动构建人类命运共同体贡献"中国智慧、中国方案"。

这是一个潮起南方、万象更新的时代。

第二次世界大战后,特别是万隆会议以来,亚非拉民族解 放运动蓬勃发展,世界殖民体系土崩瓦解,广大发展中国家实 现主权独立。 (下转第四版)

### 习近平给中国海洋大学全体师生回信强调

# 努力培养更多胸怀蓝色梦 堪当时代重任的优秀海洋

海洋大学全体师生回信,在中国海洋大学建校100周年之际,向全校师生员工、广大校友致以

习近平强调,希望你们以建校百年为新起点,以科技发展、国家战略需求为牵引,完善学科 设置调整机制和人才培养模式,加强原创性、引领性海洋科技攻关,努力培养更多胸怀蓝色梦

中国海洋大学(前身为私立青岛大学)创建于1924年,2002年由青岛海洋大学更名为中国 海洋大学。近日,中国海洋大学全体师生给习近平总书记写信,汇报学校百年办学的奋斗历 程,表达积极服务海洋强国建设和高质量发展,为全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献力量

## 聚焦第十一届中国—中亚合作论·松

### 第十一届中国-中亚合作论坛宁夏-阿拉木图州经贸对接洽谈会在银川举行 张雨浦出席并致辞

本报讯(记者 朱立杨)10月25日,第十 -届中国-中亚合作论坛宁夏-阿拉木图州经 贸对接洽谈会在银川举行。自治区党委副书 记、自治区主席张雨浦,阿拉木图州州长苏尔 坦加济耶夫出席会议并致辞。

张雨浦代表自治区党委、政府对州长一 行来宁表示欢迎。他说,哈萨克斯坦是共建

"一带一路"的关键节点和重要通路。今年 7月,习近平主席与托卡耶夫总统举行会谈, 为中哈永久全面战略伙伴关系发展擘画新蓝 图、作出新部署。近年来,宁夏持续加强与哈 萨克斯坦地方经贸往来,进出口贸易持续增 长,双方合作前景广阔。希望与阿拉木图州 一道,共同落实两国元首达成的重要共识,在

经贸物流、特色农业、清洁能源等方面开展更 宽领域、更深层次务实合作,为构建中哈命运 共同体贡献力量。

苏尔坦加济耶夫表示,哈方高度重视与 中国的睦邻友好和战略伙伴关系。阿拉木图 州作为中亚地区重要的交通走廊,在中哈贸 易合作方面发挥着积极作用。愿在"一带一

路"倡议框架下,与宁夏深化能源、建筑、农 业、旅游、制造、人文等领域交流合作,实现更 高水平互利共赢。

会上,自治区副主席王立与阿拉木图州 州长顾问特梅诺夫共同签署了《中华人民共 和国宁夏回族自治区与哈萨克斯坦共和国阿 拉木图州建立国际友好区州关系备忘录》。

## 前三季度宁夏外贸进出口总值 148.7亿元

10月25日,记者从银川海关获悉,今年前三季度,宁夏外贸进出口总值148.7亿元,其中,出口 106.9亿元,进口41.8亿元。9月当月进出口17.7亿元,增长17.7%,其中,出口11.9亿元,增长13.7%; 进口5.8亿元,增长26.9%,单月进口、出口均实现两位数增长



有机化学品出口25.6亿元、机电产品 出口12.9亿元、农产品出口12.3亿元

其中

 $\Omega$ 

中

思

忠

愿

冊

城

冷冻马铃薯出口增长17.3%,枸杞出口增长 7.1%。枸杞出口量值稳居全国同类产品第一位

主要进口商品

金属矿砂进口9.4亿元、机电产品进口 8.8亿元、石英进口6.6亿元

11.9亿元,增长15.8%

民营企业占我区外贸主导地位

民营企业进出口115.2亿元,增长3.1%,占同期宁夏进出口 总值的77.5%,外资、国有企业分别占14.1%、8.4%

我区外贸市场多元化稳步推进

● 宁夏对东盟进出口24.3亿元,对欧盟进出口22.6亿元,对美 国进出口17.3亿元,对拉丁美洲进出口12.8亿元;对非洲进出口 极因素,年底 回升的信心进 一步增强

瑞

/何亚

男

### 与爱同行 欢乐相伴

### 陈雍参加自治区政协圆梦孤残青年儿童活动

本 报 讯 (记者 李良) **天** (记者 学長) 10月24日— 大早,吴忠 市利通区胜 利镇秦渠社区的"村社共富



直通车"就开到了居民家门 口,社区网格员和"睦邻帮办 / 代办"志愿服务队队员将新 鲜的蔬菜水果送到高龄老 人、残障人士手中。"我不会 在手机上购物,志愿者给我 送货时会把我第二天需要的 东西记下来,这样我每天都 能吃到便宜又新鲜的瓜果蔬 菜。"71岁的王文新说。吴忠 市以铸牢中华民族共同体意 识为主线,以培育和弘扬社

会主义核心价值观、培养担 当民族复兴大任的时代新人 为根本,构筑起群众共建共 享的"好人之城、志愿之城、 文明之城"城市品牌。

近年来,吴忠市发挥文 明实践阵地作用,围绕"群众 需要什么服务,我们就提供 什么服务"的实践理念,不断 拓展服务内容。打造"双报 到双服务+文明实践""联合 党委+文明实践"新格局,实 施普惠性项目269个,开展帮 扶慰问、陪伴照顾、心理疏导 等"关爱行动",完成群众点 1.47万余件。

> 利通区金花园社区下 肢瘫痪多年的陈宏东下岗 后情绪低落,时常与妻子 吵架,妻女无法忍受离家 出走。 (下转第二版)

本报讯(记者 马越 何婉蓉)10月23日, 自治区政协联合银川建发集团、宁夏社会福 利院、宁夏儿童福利院,共同开展"与爱同行 欢乐相伴"圆梦孤残青年儿童活动,自治区政 协主席陈雍参加。

孤残青年微心愿是9月17日自治区政协 主席陈雍、副主席刘可为督办民生类提案,在 宁夏社会福利院与孤残青年面对面交流时了 解到的,被梳理成46个微心愿。随后召开的 自治区政协孤残青年帮扶暨"有事好商量"协 商座谈会上,自治区政协常委、银川建发集团 党委书记杨伟照单全收,在自治区政协机 关9月30日开展的"与国同庆 与爱同行"圆

梦孤残青年主题党日活动上,为孤残青年完 成了部分微心愿。

针对孤残青年想要"吃一顿火锅、逛一次 超市、看一场电影"的愿望,建发商业阅彩集 团精心制定活动方案,配备专业陪同服务人 员,提供无障碍车辆接送服务,精心准备礼 物,为孤残青年圆梦,46个微心愿全部落地。 当日,20名孤残青年、10名福利院的孩子,部 分来自政协、民政系统的党员干部和建发集 团志愿者,欢聚在建发悠阅城,共同观看电影 《熊猫计划》,吃火锅、逛超市,体验新商业创 造的美好生活场景。

陈雍衷心祝福孤残青年和孩子们幸福快

乐,感谢政协委员和相关部门的大力支持。 他说,残疾人是社会大家庭的一员,要深入学 习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平 总书记关于残疾人事业发展的重要论述,对 残疾人格外关心关爱,让他们感受到党和政 府的关怀温暖,感受祖国日新月异的变化,帮 助他们最大程度融入社会,增强生活的信心 和战胜困难的勇气。要发挥人民政协专门协 商机构作用,团结带领政协委员多做暖民心 的工作,搭建平台、精耕细作,进一步推动形 成全社会理解、尊重、关心、支持残疾人事业 的良好氛围。

自治区政协副主席马文娟参加。

### 加大柔性引才力度 建设高质量发展智库

## 银川召唤宁夏籍优秀人才回故乡建家乡

本报讯(宁夏日报报业集团全媒体记 者 裴艳)"打造世界葡萄酒之都,是这座城市 的气魄和高瞻远瞩,对于在外拼搏多年的我 来说,也是一种心灵召唤。"10月25日,在银 川市举办的宁夏籍优秀人才"回故乡建家乡" 活动上,上海宁夏商会常务副会长、宁夏图兰 朵酒庄庄主郑子丰说。

郑子丰是土生土长的银川人,在银川上 中学、西安读大学、英国读硕士。在上海工作 20多年后,2020年回到家乡银川种葡萄,目前 投资7亿元在贺兰山下打造了图兰朵葡萄酒

宁夏籍优秀人才"回故乡建家乡"活动 由银川市委、市政府主办,是银川市实施 "五八"强首府战略,与宁夏籍优秀人才携

手推进人才兴市战略、全力打造"三都五基 地"、加快建设"两地五中心",助力先行区 示范市建设的具体举措。活动中,西安科 技大学与银川市政府签订校地人才发展合 作框架协议,宁夏京宁开发实业有限公司、 中国农业大学生物学院、南京大学化学化 工学院分别与贺兰县政府、灵武市政府、银 川市科技局围绕科研、人才、项目合作签订 协议,打通了区外高校、重点企业与银川市 开展科研成果转化、校地融合发展、项目投 资合作新路径。

北京大学党委常委、副校长,中国科学 院院士张锦说,回故乡、建家乡是每一位游 子的心愿,衷心期待与大家一起为家乡的 建设添砖加瓦,为谱写宁夏高质量发展新

篇章贡献力量。"我体会到家乡对人才的关 怀关爱,用最优的政策、最好的服务和最大 的热情招揽八方人才。在这样的人才政策 感召下,我愿意用我的专业特长为家乡建 设作出贡献。"上海交通大学教授、博士生 导师朱建国表示。

近年来,银川市高度重视与宁夏籍人才 的联络合作,持续加大柔性引才力度,建设高 质量发展智库,先后聘任65名专家和19家合 作单位,其中宁夏籍或在宁夏工作过的专家 人才有23名,占比35%。银川市在"充分发挥 宁夏在外优秀人才作用""建设'人才飞地'" 等方面出台7项支持政策,进一步健全规范有 序的柔性引才工作机制,切实将政策红利转 化为人才来银创新创业的活力动能。

设的厂房,计划明年一季度 投产增速器。"近日,银川经 济技术开发区威力传动风 场,银川威力传动技术股份 有限公司副总经理周建林 说,"这得感谢政府各部门 的鼎力支持,让我们的智慧 工厂能够迅速开工建设。"

今年以来,我区深化纾 困赋能,厚植民营经济高质 量发展沃土,政策供给更加 精准。先后出台支持民营 经济发展"31条""29条""三 年行动计划""十项机制"等 一系列政策举措,精准施 策,为民营企业保驾护航。 81.2万户,增加值同比增长 5.1%,与地区生产总值同 步,占比47.7%,拉动经济增 长2.3个百分点。动能持续 释放,近三年民营企业研发 费用年均增长9.7%,高于全 国平均水平2个百分点,占 全区研发经费支出的63%。

针对民营企业发展遇 到的"拦路虎",自治区建立 常态化解决民营企业诉求 工作机制。自治区发改委 建立"收集一办理一反馈" 工作闭环,实行"清单制+责 任制+销号制"管理,发挥厅 际联席会议机制作用,全力 解难题强服务,一些民营企 业的急难愁盼问题得到有 效改善。围绕破除市场准 入壁垒、加大要素保障力 度、加强合法权益保护等方 面,自治区凝聚合力,全力 帮助企业稳产增产、渡过难 关。为切实提高政策知晓 度和便利度,宁夏企业服务 平台利企暖企政策已入库 13类3218项惠企政策,上半 年平台服务近7万人次。自 治区发改委编发《涉企政策

申报指南》,逐条明确涉企政策的办理依据、受理机构、 适用范围、申报条件、申报流程等内容,推动各项涉企

"近几年,电力保障和电价水平是民营企业资源要 素保障中的重难点问题,破解堵点难点,尽最大努力创 造条件,积极帮助各类企业解决好用电用能指标需求, 减轻企业用电成本。"自治区发改委相关负责人说,通 过深化电力体制改革、优化阶段性代理购电、高耗能企 业动态调整等措施,今年以来,民营企业节约用电成本 近3亿元。

全区持续优化市场准入负面清单事项,实现"进一 张网、办一揽子事",网上可办、最多跑一次办理事项达 到95.3%、91.3%。全区24个园区全部设立企业服务 站,全区政务大厅推行"周末不打烊"。自治区建立企 业融资服务平台,上线金融产品157款,解决融资需求 74亿元。民营企业平均贷款利率4.39%,较年初下降 0.04个百分点。此外,全区聚焦科技创新实施"双百" 科技支撑行动,推动项目、平台、人才一体化配置,组建 创新联合体,全力优化创新环境。支持民营企业技术 攻关和成果转化680项,撬动企业研发投入近30亿元, 科技型民营企业总数达到1700家。

### 宁夏储能突破400万千瓦

相当于11台30万千瓦火电机组或5个宁夏直调常规火电厂保供能力

本报讯(记者 鲁延宏)日前,宁夏天平同心 200MW/400MWh 共享储能电站顺利并入电网投入运 行。国网宁夏电力有限公司数据显示,截至10月 21日,宁夏电网已投运储能规模达到419万千瓦,位居 全国第四,占宁夏新能源总装机容量的10.5%。

目前,宁夏新能源装机占比已达56.9%。宁夏加 速推进共享储能电站建设步伐,仅在吴忠市就有15座 储能电站并网投运,仅此可将当地新能源利用率提升 近3个百分点,达到97%。

为加快共享储能电站并网投运,国网宁夏电力有 限公司建立绿色通道,多措并举提升新保障新能源 接入,完善储能市场化调用机制,不断提升新能源 消纳能力。

作为共享储能电站并网投运大市,国网吴忠供 电公司修订完善新型储能调度并网服务工作指南, 将并网测试流程原有两个环节合并简化为一个环 节,缩短储能并网调试时间。为确保宁夏天平同心 200MW/400MWh共享储能电站顺利投入运行,该公司 第一时间成立工作小组,提前赴现场勘查,细化验收,

据悉,宁夏电网已投运的储能规模,最大充电电力 可达364万千瓦,可提升新能源利用率2.6个百分点; 其最大放电电力为331万千瓦,相当于11台30万千瓦 火电机组或5个宁夏直调常规火电厂的保供能力,储 能消纳新能源共计21.4亿千瓦时。

●总值班编委 龚其云 杨宗惠 本版首席编辑 李刚 房名名 版式设计 何亚男●